2. LINIUSKA STRUKTURA

2.1. Ispisati poruku "ZDRAVQ" na ekranu.

Opis rjeSenja: Tekst koji treba ispisati na ekranu je Opis programa: Prva naredba je REM - naredba komentara.
unaprijed poznat. Zato se koristi samo naredba izlaza. Ovo REM je skracenica od engleske rijeCi REMARK (komentar).
je najjednostavniji oblik linijske strukture, . Tekst u naredbi Naredba PRINT izvodi ispis navedenog teksta u
ispisa se mora odvojiti delimiterima (za poCetak i kraj navodnicima ("ZDRAVO"). END oznadava kraj programa.
teksta). Vedina verzija programskog jezika BASIC ne zahtjeva

navodenje naredbe END na kraju programa. Korisno je
navesti END radi sticanje navike za pisanje programa u
drugim programskim jezicima.

POCETAK Tabela 2.1. Ispis na ekran

Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
1 REM BP2 1
1. Ispisati "ZDRAVO" 10 PRINT "ZDRAVO" ZDRAVO
20 END

Daljnji rad: Napisati program za ispis vlastitog imena.

2.Linijska struktura 5



3. RAZGRANATA STRUKTURA

3.1. Sa tastature upisati broj. Ako je veci od nule napisati "BROJ JE POZITIVAN "

Opis rjeSenja: Sa tastature se upisuje vrijednost varijable
a. Logic¢kim izrazom a>0 u naredbi IF izvodi se poredenje
da li je upisana vrijednost pozitivna. Ako je logiCki izraz
istinit na ekranu se ispisuje "POZITIVAN", inale za ostale
slu¢ajeve nema ispisa.Provjera da li je broj pozitivan vedi
od nule

POCETAK)

Opis programa: Vrijednost varijable a se upisuje sa
tastature (linija 10). Naredba IF se sastoji od logi¢kog
izraza i obrade (linija 20). Logi¢ki izraz u ovom zadatku
a>0 je istinit kad je vrijednost upisana sa tastature
pozitivna. Za ove vrijednosti na ekranu ée se ispisati
POZITIVAN. Za ostale sluajeve nema ispisa.

Tabela 3.1.Provjera

Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
1 REM BAS3 1
1. upis vrijednosti 10 INPUT "Broj "; a Broj ? 3
varijable a
2. ako je broj vedi od 20 IF a > 0 THEN PRINT POZITIVAN
nule a tada, ispisi "POZITIVAN"
POZITIVAN
30 END

y
‘ KRAJ ’
Drugo izvodenje programa

Vas broj ? - 5
Daljnji rad: Provjeriti da li je upisani broj paran.

3.Razgranata struktura
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3.2. Provijeriti da li je od dva upisana broja prvi djeljiv sa drugim.

Opis rjesenja: Upisati dvije vrijednosti (a, b). Provjera da
li je prvo upisani broj (a) djeljiv sa drugim se izvodi sa
logickim izrazom a MOD b =0 u naredbi IF. Ako je logicki
izraz istinit na ekranu se ispisuje DJELJIV, inae nema
ispisa. Logicki izraz za provjeru djeljivosti (a MOD b = 0)
je istinit ako je a djeljivo sa b itada se na ekranu ispisuje
DJELJIV. Inade za ostale sluCajeve nema ispisa.
Naredbom a MOD b se izraCunava ostatak dijeljenja broja
a sa brojem b. Ostatak dijeljenja je jednak 0 ako je broj a
djeljiv sa brojem b.

Opis programa: Provjera djeljivosti se izvodi u liniji 30 sa
logi¢kim izrazom a MOD b = 0. Navedeni logi¢ki izraz je
istinit ako pri dijeljenju a sa b nema ostatka. Za ove
sluCajeve na ekranu se ispisuje DJELJIV. Inate nema
nikakve akcije.

Tabela 3.2. Provjera djeljivosti brojeva

Tekstualni algoritam

Listing programa Ekran

1. upis vrijednosti
varijabli a,b

2. ako je prvi broj djeljiv
sa drugim (a MOD
b = 0) tada, ispiSi
DJELJIV

1
10

20
30

THEN PRINT

40

REM BAS3 2

PRINT "Dva broja Dva broja? 6, 3

INPUT a, b

IF a MOD b = 0 DJELJIV

"DJELJIV"

END

Dalnji rad: Sa tastature upisati rije¢. Ako se upi§,e BASIC ili PASCAL ispisati "Programski jezik".
Sa tastature upisati ime. Ako upiSete ANDRIC ispisati "To je veliki pisac"
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3.2. IF THEN ELSE

3.3. Sa tastature upisati broj i izraCunati i ispisati njegovu recipro¢nu vrijednost (y = 1 / x).

Opis rjesenja: Recipro¢na vrijednost broja je 1 podijeljen
sa upisanim brojem. Za slu€aj da je upisani broj jednak nuli
dijeljenje je nemoguce. Zato treba provijeriti da li je upisani
broj 0. Izbor se izvodi na osnovu logi¢kog izraza n=0,
koriStenjem razgranate strukture tipa IF THEN ELSE. Za
vrijednosti n <> 0 izraCunava se recipro¢na vrijednost (dio
iza THEN), dok se za n = 0 ispisuje da je dijeljenje
nemoguce.

Opis programa: Po upisu vrijednost broja (linija 20).
Logicki izraz provjerava da li je broj jednak nuli (linija 30).
Za slu€aj kad je logiCki izraz istinit izvodi se obrada1
(djelienje sa nulom ...), inaCe se ispisuje recipro¢na
vrijednost.

Tabela 3.3. Recipro¢na vrijednost

Tekstualni algoritam

1. upis vrijednosti broja n
2. ako je n=0

NULOM"
2.2. inage,izrauna;j i ispisi
recipro¢nu vrijednost (1/n)

2.1. tada, ispiSi "DIJELJENJE

Listing programa Ekran
1 REM BAS3 3
10 PRINT "Broj "; Broj ? 0
20 INPUT n
30 IF n = 0 THEN PRINT Dijeljenje
"Dijeljenje nulom je nulom je
nemoguce

nemoguce" ELSE PRINT

40 END

"Reciprocna vrijednost je
";' 1/ n

Drugo izvodenje programa:
Broj ? 2

Reciprocna vrijednost je .5

Daljnji rad:

3.Razgranata struktura
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3.4. Ispisati znak upisanog broja prema izrazu:

11, x>=0

z =<

' 0, x<0
Opis rjesenja: Navedeni izraz ima slijedece znacenje: ako
je x>=0, tada je z=1, inate je z=0. Ovo je razgranata
struktura tipa IF THEN ELSE.
IF THEN Obradal ELSE Obrada2
Elementi ove strukture su: LOGICKI IZRAZ (x>=0),
Obradal (z=1) i Obrada2 (z=0). Logicki izraz je istinit ako
je x = 0 i tada se izvodi Obradal (z=1), inae kad je
logicki izraz lazan izvodi se Obrada2 odnosno z prima
vrijednost nule.

Opis programa: Grananje se izvodi u liniji 30. Logiciki
izraz je provjera da li je upisani broj vedi ili jednak nuli
(x>=0). Ako je ovaj izraz istinit onda varijabla z prima
vrijednost 1, inaCe (kad je x negativano) vrijednost
varijable z je 0. Ispis ulazne i izlazne varijable je u liniji 40.

Tabela 3.4. Ispisati znaka broja prema izrazu

Tekstualni algoritam Listing programa Ekran

1 REM BAS3 4
10 PRINT " Broj "; Broj ? 5

1. upis vrijednosti brojax | 20 INPUT x

2. ako je x>=0, 30 IF x >= 0 THEN z

2.1.tada je z=1, =1 EILSE z =0

2.2.inace z=0

3. ispis vrijednosti x i z. 40 PRINT "Broj = "; Broj =5 znak =
X, "znak = "; z 1
50 END

ZMAJ".

Daljnji rad: Na ekranu ispisati "Otkucajte nadimak pjesnika Jovana Jovanovica". Ako se otkuca
Zmaj ili ZMAJ ispisati "ODLICNO", inae na druge odgrovore ispisati "ISPRAVAN ODGOVOR JE
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3.5. Upisati dva broja (x i a). Varijabli z pridruziti vrijednost prema slijedec¢em izrazu:

! x+a x>a
z =<

! x-a x<=a
Opis rjeSenja: Po upisu x i a provjerava se odnos x i a
(linija 10) . Ako je logicki izraz x>a istinit vrijednost varijable
z se odreduje prema izrazu z=x+a. InaCe za ostale
vrijednosti varijable x varijabla z prima vrijednosti prema
izrazu z=x-a.

Opis programa: Sa tastature se upisuju vrijednosti varijabli
x | a. |lzvodi se poredenje vrijednosti a i b. Ako je logi€i
izraz x>a istinit, tada z prima vrijednost x+a (z = x+a).
Ina¢e kad logicki izraz nije istinit (lazan) z se izraCunava po
izrazu: z = x-a. Ispis svih vrijednosti je na kraju.

Tabela 3.5. Pridruzivanje

Tekstualni algoritam

Listing programa

Ekran

1. upis vrijednosti brojeva
X ia

2. ako je x>a

21.tadaje z = x+a,
22.inae z = x-a

1 REM BAS3 5

10 INPUT "Dva broja
",. X, a

20 IF x > a THEN
z=x + a ELSE z=x -

a

30 PRINT "x= "; Xx,
"a= " ; a, " z= " ; z
40 END

Dva broja ? 1, 3

z= -2

Daljnji rad: Sa tastature upisati dva broja (x i

z=x+a
3. Ispisatix, a, =z
Z=Xx-a
KRAJ ) slijede¢em izrazu:

z =<

! x+3 x<=a

! /3 x>a

a). Varijabli z pridruziti vrijednost prema

3.Razgranata struktura
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3.3. KOMBINOVANI ZADACI

3.6. Od tri upisana broja (a, b, c) sa tastature naci najveci.

Opis rjesenja: Vrijednosti tri broja se ucitavaju sa
tastature. Pretpostavimo da je varijabla a najveca i njenu
vrijednost pridruzujemo varijabli max. Zatim poredimo da li
je b vece od max, ako jeste tad max postaje b. Slijedece
poredenje je da li je ¢ vecCe od max. Ako je ¢ vece od max

tad je to nova vrijednost max.
POCETAK

Opis programa: Vrijednosti sve tri varijable se upisuje sa
naredbom ulaza u liniji 10. Algoritam nalazenja je dat u
opisu rjedenja. Postavljanje pocetne vrijednosti se obavlja u
linji 20, a prvo poredenje u liniji 30. Ako je logi¢ki izraz
(b>max) istinit varijabla max prima vrijednost b. Poredenje
sa vrijednoScu varijable ¢ i eventualna zamjena se izvodi u
liniji 40. Ispis vrijednosti je na kraju.

Tabela 3.6. Najveciod tri

Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
1 REM BP3 6
1. upis tri broja (a,b,c) 10 INPUT "Vasa tri broja "; Vasa tri
a, b, c broja ? 3,2,5
2. pretpostavi da je a 20 max = a
najveci (max=a)
3. ako je b>max tada je 30 IF b > max THEN max = b
max=b
4. ako je c>max tada je 40 IF ¢ > max THEN max = c
max=c
50 PRINT "Od brojeva "; a, 0d brojeva
b, ¢ 3 2 5
¥ 5. ispisati a,b,c,max 60 PRINT "najveci je "; max najveci je 5
a,b,c;ma
70 END
KRAJ Daljnji rad: Zavisno o upisanoj vrijednosti casa 0-23 ispisati slijedece poruke: 0-12 prije podne, 12-18
poslije podne, 18-24 vece.
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3.7. Provjeriti da li je upisani broj pozitivan, negativan ili nula.
Opis rjeSenja: Zadatak ima tri ispisa, medutim moze se
rijeSiti sa dvije IF naredbe buduci da naredba IF THEN
ELSE sadrzi dvie mogucnosti. Sa prvom se eliminise
jedno rjeSenje, a sa njenim ELSE dijelom se prelazi na
odlucivanje o drugom i tre¢em rje$enju. Izbor izmedu ove
druge dvije mogucnosti se izvodi sa novom (drugom) IF
THEN ELSE naredbom.

Opis programa: Po upisu (linija 10) naredba IF sa
logi¢kim izrazom a>0 provjerava da li je broj pozitivan. Ako
je logicki izraz istinit ispisuje se POZITIVAN. Inace, ako je
izraz lazan sa naredbom IF iza naredbe ELSE se
provjerava da li je broj manji od nule (a<0). Sa drugom IF
naredbom se, ako je drugi logicki izraz a<0 istinit ispisuje
NEGATIVAN, inace se ispisuje NULA.

Tabela 3.7. Provjera

Tekstualni algoritam

Listing programa Ekran

1. upis broja

2. ako je a>0

2.1. tada ispiSi POZITIVAN
2.2. inace, ako je a<0

2.2.1. tada ispiSi NEGATIVAN
2.2.2. inace ispiSi NULA

1 REM BAS3 7
10 INPUT "Vas broj "; a

Vas broj ?
3

20 IF a > 0 THEN PRINT POZITIVAN
"POZITIVAN" ELSE IF a <
0 THEN PRINT "NEGATIVAN"

ELSE PRINT "NULA"
30 END

Drugo izvodenje programa
Vas broj ? -7
NEGATIVAN

Napomena: Jasno je da se zadatak moze rijeSiti i sa tri IF THEN naredbe, ili sa dvile IF THEN naredbe koje koriste GOTO

naredbu za skok na kra;.
Daljnji rad:

3.Razgranata struktura
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3.8 Napisati program za izracunavanje vrijednosti z prema izrazu:

' b/ a, a>4
y=< a+ 3, 4<ax<o
! a+ b, a<=0
Opis rjeSenja: Zadatak ima tri razliita izraza za

izraCunavanje varijable y. |zloZzena je varijanta sa dvije IF
THEN ELSE naredbe, druga IF naredba je u ELSE dijelu
prve naredbe. Prva IF naredba u dijelu THEN rjeSava jedna
mogucnost, a sa drugom IF naredbom preostale dvije
mogucnosti. Zadatak se moze rijeSiti i sa tri IF THEN
naredbe, ili sa dvije IF THEN naredbe koje koriste GOTO
naredbu za skok na kraj.

Opis programa: Naredbi IFsa logickim izrazom a>4
provjerava prvi uslov. Ako je logicki izraz istinit varijabla tad
je y=b/a. Inace se provjeravju ostali intervali drugom IF
naredbom. Logicki izraz sa dva intervala mora Koristiti
naredbu AND. Ako je logiCki izraz (0<a AND a<=4) istinit
tad je y=a+3. InaCe, ako je izraz lazan pridruzivanje se
izvodi sa izrazom y=a+b.

Tabela 3.8. |zraunavanje vrijednosti z

Tekstualni algoritam

Listing programa Ekran

1.upisdvabrojaaib

2. ako je a>0
2.1.tada je y=b/a
2.2.inace,
ako je -3<a AND a<=0
2.2.1.tada je y=a+3
2.2.2. inace je y=a+b
3.ispiSia, b, y

1

10 INPUT "Dva broja "; a,

b

20IFa>4THENy =b / a
ELSE IF 0 < a AND a <= 4
THEN y = a + 3ELSEy = a
+ b

30 PRINT "
b,
40 END

REM BAS3_8
Dva broja 23,6

="’. a, "b =",.

a a=3 b=6 y=2
"y ="; y

naredbe.

Daljnji rad: Ispred ELSE naredbe se nikad ne piSe tatka zaraz (;) jer je to dio IF THEN ELSE
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4. CIKLICNA STRUKTURA
4.1. FOR petlja

4.1. Ispisati prvih n prirodnih brojeva ( FOR petlja).

Opis rjesenja: lzvodenje programa pocinje ucitavanjem
vrijednosti n do koje se izvodi ispis (linijje 10 i 20). For
petlia omogucuje promjenu vrijednosti kontrolne varijable
od pocetne n do krajnje vrijednosti. Kontrolna varijabla za
ovaj zadatak je i. Pocetna vrijednost je 1, a krajnja n.
Vrijednost varijable i se ispisuje na ekran pri svakom

Opis programa: FOR petlia je od naredbe FOR do
naredbe NEXT (linije 30-50). Petlia obavlja: uvecanje
vrijednost kontrolne varijable i, i provjeru da li je postignuta
krajnja vrijednost kontrolne varijable. FOR petlja automatski
mijenja vrijednosti od 1 do n. Vrijednost kontrolne varijable
se uvecava za korak (vrijednost iza STEP). Naredbi iz petlje

prolazu kroz petlju. se izvode dok kontrolna varijabla ne postigne krajnju

vrijednost, tad se prekida se izvodenje petlje to je izlazi iz
petlie. Za zadatak je ispis-naredba PRINT.

Tabela 4.1. Ispis 1 do n - FOR petlja

Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
1 REM BP4_1
1. ucitati do kog broja (n) 10 PRINT "Broj "; Broj ?
20 INPUT n 3
2.za i=1 do n radi 30 FOR i =1 TO n
2.1. ispisati vrijednost i 40 PRINT "i = "; i i=1
i=2
i=3
2.2.idina 2. 50 NEXT i
3 60 END
—

Daljnji rad: Ispis prvih n prirodnih brojeva unazad. Rijesiti sa FOR petljom.
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4.2. |zraCunati ¢ prvih n prirodnih brojeva. Koristiti FOR petlju.

Opis rjeSenja: Formiranje sume se izvodi unutar FOR
petlie. 1zraz s=s+i je raCunarski, a ne matematicki izraz.
Njim se predstavlja dinamika promjene vrijednosti varijable
s. Desni dio izraza (s+i) predstavlja uvecanje vrijednosti
varijable s za vrijednost kontrolne varijable i. lzracunata
vrijednost se pridruzuje varijabli s. Zato se izraz s=s+i Cita
s postaje s+i tj. s prima vrijednost s+i. Zatim se uvecava
kontrolna varijabla i. Postupak uvecanja i i s se ponavlja
sve dok vrijednost kontrolne varijable i ne postane n. Ispis
je na kraju programa.

Opis programa: Pocetna vrijednost sume s=0 (linija 20).
Petlja je formirana pomoc¢u FOR i NEXT naredbi (linije 40 i
60). Ovom petliom se obezbjeduje promjena vrijednosti
kontrolne varijable i od jedan (1) do n. Pri prvom prolazu
kroz petlju se na vrijednost sume (nula) dodaje vrijednost
varijable i (jedan) (s+i=1+0=1). IzraCunata vrijednost se
pridruzuje varijabli s (s=1). Postupak se ponavlja za i=2
(s+i=2+1=3) i tako redom dok i ne postane n. Ispis
izracunate sume s je u liniji 60.

abela 4.2. suma-FOR petlja

Tekstualni algoritam

Listing programa Ekran

1. ucitati broj (n)

2. pocetna vrijednost sume (s=0)
3.za i=1 don radi

3.1. formirati novu sumu (s=s+1i)
3.2.idi na 3.

4. ispisati izra¢unatu sumu (PRINT s)

1 REM BP4_2

10 INPUT "Do broja "; n

Do broja ? 3

20 s =0

30 FOR i =1 TO n

40 s =s +1i

50 NEXT i

60 PRINT "Suma do "; n; | Suma do 3 je 6
" je "; s

70 END

Daljnji rad: Naci proizvod prvih n prirodnih brojeva, koristiti FOR petlju.
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4.3. Naci proizvod prirodnih brojeva u intervalu od k do n, koristiti FOR petlju.

Opis rjeSenja: PocCetna vrijednost proizvoda je p=1. Izraz
za izraCunavanja proizvoda je p=p*i. Desni dio izraza
(p*i) predstavalja proizvod vrijednosti varijabli p i i.
Dobijeni proizvod se pridruzuje varijabli p. Jasno je da
postoji razlika izmedu ovog i matematiCkog tumacenja
navedenog izraza. Izraz se Cita: p postaje p*i ili p prima
vrijednost p*i.

Opis programa: Po ucitavanju granica intervala (k i n)
postavlja se pocetna vrijednost proizvoda p (p=1).
Naredbom FOR se kontrolnoj varijabli pridruzuje vrijednost
k. Zatim se u liniji 60 izraunava proizvod p ha oshovu
izraza p*i. Ponavljanje uvecanja kontrolne varijable i
izraunavanja proizvoda se izvodi sve dok kontrolna
varijabla ne primi vrijednost n (gornje granice). Ispis
izracunatog proizvoda p je na kraju programa.

Tabela 4.3. Proizvod- FOR petlja

( POCETAK '

Tekstualni algoritam

1. ugcitati granice intervala (k, n)

2. poc¢etna vrijednost prizvoda (p=1)
3. za i=k do n radi

3.1. formirati novi proizovd (p=p*i)
3.2.idi na 3.

4. ispisati izracunati proizvod

Listing programa Ekran
REM BP4_3
PRINT "Granice k,n Granice k, n ? 5,
7
INPUT k, n
p=1
FOR i =k TO n
P=p*i
NEXT i
PRINT "Od "; k;" 0d 5 do 7
"y n; " proizvod proizvod je 210
ll; p
END

Daljnji rad: IzraGunati sumu i proizvod prirodnih brojeva od k do n. Koristiti jednu i dvije FOR petlje.

4.Cikli¢na struktura
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4.4. 1zraCunati sumu parnih prirodnih brojeva u intervalu od K do N.

Opis rjesenja: Ovaj program se odlikuje time da u FOR
petlji ima provjeru da li je vrijednost kontrolna varijabla
djeljiva sa 2 tj. da li je parna. Provjera se izvodi sa logi¢kim
izrazom i MOD 2 = 0 u naredbi IF. Sabiraju se samo
brojevi koji zadovoljavaju dati logicki izraz tj. kad je logicki
izraz istinit.

Opis programa: Pocetna vrijednost sume s=0 se postavlja
u liniji 20. FOR petlja se sastoji od naredbe IF sa logi¢kim
izrazom i MOD 2=0. Ako je logi¢ki izraz tatan suma se
uvecava za vrijednost kontrolne varijable i. Petlja se
ponavalja do gornje granice intervala. Na kraju je ispis
granica intervala i izraCunate sume.

Tabela 4.4. Suma parnih od kdon

Tekstualni algoritam

Listing programa

Ekran

1. ucitati granice intervala
(k, n)

2. poc€etna vrijednost sume
3. za i=k do n radi

3.1. ako je i parno tada,
formirati sumu (s=s+1i)
3.2.idi na 4.

4. ispisati izraCunatu sumu

1 REM BP4_4

10 INPUT "Granice k, n
";k,n

20 s =0

30 FOR i = k TO n

40 IF i MOD 2 = 0 THEN s

=s + i

50 NEXT i

60 PRINT "Od "; k;" do
n; " suma parnih je ";
70 END

Granice k, n ? 3,
10

", Od 3 do 10 suma
s parnih je 28

Daljnji rad: Izracunati sumu neparnih prirodnih brojeva u intervalu od k do n.
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4.2. WHILE petlja

4.5. Ispis prvih n prirodnih brojeva sa WHILE petljom.

Opis rjeSenja: Na pocetku se upisuje do koje vrijednosti
(n) se izvodi ispis. Kontrolnoj varijabli i se pridjeljuje
vrijednost jedan (1). Zatim se prelazi na provjeru logi¢kog
izraza u WHILE petlji. WHILE petlja se ponavalja sve dok je
logiCki izraz (i<=n) istinit. Prva naredba u petlji je ispis
vrijednosti kontrolne varijable i na ekran. Naredba i=i+1
uvecava vrijednost varijable i za jedan. Prvo vrijednosti
varijable i dodaje 1, zatim izraCunatu sumu pridruzuje
varijabli i. lzvrSenje programa prelazi na pocetak WHILE
petlje, koja obezbjeduje ponavljanje.

Opis programa: Petlja je formirana pomo¢u WHILE/WEND
naredbi. Po upisu vrijednosti n i postavljanju pocetne
vrijednosti varijable i(i=1) prelazi se na petlju. Prva
naredba WHILE petlie u liniji 40 sadrZi logicki izraz.
Ponavljanje naredbi u petlji se obezbjeduje logi¢kim
izrazom i<=n. Petlia se ponavlja sve dok je i<=n.
Naredbom PRINT se izvodi ispis na ekranu, a sa i=i+1 se
vrijednost varijable 1 uvecava za 1. Naredba WEND prenosi
izvodenje programa na ponovno izvodenje naredbe WHILE.

Tabela 4.5. Ispis - WHILE petlja

Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
1 REM BA4 5
1. upis do broja (n) 10 PRINT "Broj "; Broj ?
20 INPUT n 3
2. pocetna vrijednost (i=1) 30i =1
3. dok je i manje ili jednako n (i<=n) | 40 WHILE i <= n
radi
3.1. ispisati vrijednost i 50 PRINT "I = "; i i=141i=2
i=3
3.2. uvecati i 60 i=3i+1
3.3.idina3 70 WEND
80 END

Daljnji rad: Ispisati prvih n prirodnih brojeva unazad koriste¢i WHILE petlju.

4.Cikli¢na struktura
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4.6. Naci sumu prvih n prirodnih brojeva. Zadatak rijesiti sa WHILE petljom.

Opis rjeSenja: Pocetna vrijednost varijable s (suma) je 0.
Suma se formira po izrazu s=s+i. Racunar pri izvodenju
prvo izvodi desni dio, sabira vrijednost s i vrijednost i.
IzraCunata vrijednost se pridruzuje varijabli s. Zatim se
vrijednost varijable i uvecava za jedan (i=i+1). Postupak
uvecanja sume i vrijednosti varijable i se ponavlja sve dok
je vrijednost varijable i<=n.

Opis programa: Pocetna vrijednost sume (s=0) se
postavalja u liniji 30. Sve dok je logi¢ki izraz i<=n istinit,
ponavlja se petlja (linija 50). Prva naredba unutar petlje
s=s+i formira novu vrijednost sume (linija 60). Zatim se
uvecava vrijednost kontrolne varijable i (linijja 70).
Naredba WEND obezbjeduje vracanje na naredbu WHILE
(liniji 50). Ponavljanje petlje je regulisano sa logickim
izrazom u WHILE naredbi (i<=n). Ispis izraCunate
vrijednosti sume s je u liniji 90.

Tabela 4.6. Suma - WHILE petlja

n Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
1 REM BA4 6
s=0 1. upis do broja (n) 10 PRINT "Broj "; Broj ?
=1 20 INPUT n 3
2. Pocetne vrijednosti (s=0, 30 s=0
i=1) 40 i=1
3. dok je i manije ili jednako n radi 50 WHILE i <= n
3.1. formirati novu sumu 60 s=s+1i
3.2. uvecati kontrolnu varijablu i za 1 70 i=1i+1
3.3.idina 3 80 WEND

4. ispisati izraCunatu sumu

90 PRINT "Suma Suma prirodnih
prirodnih brojeva do brojeva do 3
" ; n; " je A\l ; s je 6

100 END

[ s/

Daljnji rad: Izraunati proizvod prvih n prirodnih brojeva.
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4.7. Nadi proizvod prirodnih brojeva u intervalu od k do n. Zadatak rijeSiti sa WHILE petljom.

Opis rjeSenja: Zadatak se razlikuje od prehodnog: granice
intervala su (k, n) i izraunava se proizvod. Pocetna
vrijednost varijable i je k, a proizvoda je jedan (p=1), jer je
to jedini¢ni element za operaciju mnozenja. Izraunavanje
proizvoda se izvodi sa izrazom p=p*i. Radunar izraCunava
izraz p=p*i; prvo se izraCuna prizvod p*i i ovaj proizvod
se zatim pridruzuje varijabli p.

Opis programa: Granice intervala k i n se upisuju na
pocetku programa. Pocetna vrijednost varijable proizvoda p
je 1. a kontrolne varijable i je k (linija 40). Petlia se
ponavlja sve dok je logicki izraz (i<=n) u naredbi WHILE
istinit (linifjla 50). Vrijednost proizvoda p se mnoZi sa
vrijedno$éu varijable i (p*i) i pridruzuje varijabli p.
Vrijednost varijable i se uvecéava u liniji 70. Naredba WEND
prenosi izvodenje programa na naredbu WHILE. IzraCunata
vrijednost proizvoda se ispisuje u liniji 90.

Tabela 4.7. Proizvod brojeva od k don

POCETAK)
Tekstualni algoritam
p=1

Listing programa Ekran
1 REM BA4_7
1. upis granica intervala 10 PRINT "Granice "; Granice ?
i=1 20 INPUT k, n 2, 5
2. pocetne vrijedosti (p=1 30 p=1
i=k) 40 i=k
3. dok je i manje ili jednako n 50 WHILE i <= n
radi
3.1. formirati novi proizvod 60 p=p*i
3.2. uvecatiiza 1 70 i=1i+1
3.3.idina4 80 WEND
4. ispisati izraCunati proizvod 90 PRINT "Od "; k; " do "; od 2 do 5
n; " prizvod prirodnih proizvod prirodnih
brojeva je "; p brojeva je 120
100 END

Daljnji rad: Izra¢unati sumu i proizvod u intervalu od k od n. Koristiti dvije petlje. (Zatim napisati drugu

KRAJ verziju sa jednom petljom).

4.Cikli¢na struktura
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4.8. Prebrojati prirodne brojeve iz intervala od k do n koji su djelivi sa 3. Za generisanje prirodnih brojeva koristiti WHILE petlju.

Opis rjeSenja: Bitni elementi zadatka su: izbor djeljivih sa
3 i brojanje. Izbor djeljivih sa 3 se izvodi logi¢kim izrazom i
MOD 3=0. Logicki izraz je istinit kad pri dijeljenju broja sa 3
nema ostatka tj. ostatat je nula. Tada se formira nova
vrijednost brojaca. Pocetna vrijednost brojaca je nula
(br=0). Vrijednost brojata se uvacava za jedan (br+1).
Kao $to je navedeno uvecanje brojaa se izvodi samo kad
je logi€ki izraz i MOD 3=0 istinit.

[ kn [/

br=0
i=1

DA

T
Ry o]

"

Opis programa: Pocetne vrijednosti brojata br=0 i
kontrolne varijabli i=k. Naredbom WHILE i<=n se
obezbjeduje ponavljanje petlje sve dok je i<=n. Provjera
djeljivosti sa 3 izvodi sa logi¢kim izrazom i MOD 3=0 u
liniji 70. Ako je logicki izraz istinit uvecava se vrijednost
brojata br za jedan (br+1l), nova vrijednost za br.
Uvecava se vrijednost kontrolne varijable i (i+1). Kao sto
je navedeno proces se ponavlja sve dok je i<=n.

Tabela 4.8. Prebrojati brojeve djelive sa 3

Tekstualni algoritam

Listing programa Ekran

1. upis granica intervala (k , n)

2. pocetne vrijednosti brojata br

i kontrolne varijable i

3. dok je i<=nradi

3.1. ako je i djeljivo sa 3 uvecati
broja¢

3.2. uvecati kontrolnu varijablu i

4. ispis vrijednosti brojaca

1 REM BA4_8

10 PRINT "Granice "; Granice ?
20 INPUT k, n 2, 16

30 br =0

40 i =k

50 WHILE i <= n

60 IF i MOD 3 =0

THEN br = br + 1
70 i=i+1

80 WEND

90 PRINT "Od ";k;" do"; Od 2 do l6ima
n;" ima";br;" djeljivih 5 djeljivih
sa 3" sa 3

110 END

Daljnji rad: IzraCunati sumu neparanih i proizvod parnih brojeva u intervalu od k od n. Koristiti
dvije WHILE petlje. Zatim napisati drugu verziju programa sa jednom petljom.
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4.9. Ispisati prvih n prirodnih brojeva. Zadatak rijesiti pomocu IF petlje.

Opis rjeSenja: Na pocetku se sa tastature upisuje
vrijednosti varijable n do koje se izvodi ispis. Kontrolnoj
varijabli i se pridruzuje vrijednost jedan i ispisuje na
ekran. Zatim se uvecava vrijednost varijable i za
(i+1=1+1=2). Ova vrijednost se ispisuje na ekran. Ponovo
se uvecava vrijednost kontrolne varijable i za jedan
(i+1=2+1=3) . Poslije ispisa kontrolne varijable ponavlja
se uvecanje i ispis, sve dok kontrolna varijabla i ne primi
vrijednost vecu od n.

POCETAK

\—/

Opis programa: Petlja se formira pomocu IF naredbe. Po
upisu broja, postavlja se pocetna vrijednost varijable i
(i=1) u liniji 30. Naredba PRINT (linija 40) izvodi ispis na
ekran vrijednosti i (i=1). Zatim se uvecava vrijednost
varijable 1 za jedan (i=i+1). Prvo se izvodi desna strana
navedenog izraza (i+1), vrijednost varijable i se uvacava
za 1. Za ovaj slu€aj i+1=1+1=2. Nova vrijednost (2) se
pridruzuje varijabli i. Ponavljanje procesa ispisa i uvecanja
vrijednosti varijbale i se postize sa naredbom IF u liniji
60. Logicki izraz naredbe IF reguliSe da se ovo
ponavljanje izvodi dok varijabla i ne primi vrijednost vecu
od n.

Tabela 4.9. Ispis

Tekstualni algoritam

i=1

1. upis do broja (n)

2. pocetna vrijedost (i=1)
3. ispisati vrijednost i (PRINT i)

4. uvecati i (i=i+1)

5. ako je i manije ili jednako n
(i<=n)

tada idi na 3

i=i+1

>

1

10
20
30
40

50
60
40

70

Listing programa Ekran
REM BA 9
PRINT "Do broja "; Do broja ?
INPUT n 3
i=1
PRINT "i = "; i i=11i1i=2
i=3
i=1i+1

IF i <= n THEN GOTO

END

NE

Daljnji rad: Ispisati prvih n prirodnih brojeva unazad.

4.Cikli¢na struktura
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4.10. Nadi sumu prvih n prirodnih brojeva. Zadatak rijesiti pomo¢u IF naredbe.

Opis rjesSenja: Vrijednost sume s se uvecava za vrijednost
kontrolne varijable i (s+i=0+1=1) i pridruzuje varijabli s
sa izrazom (s=s+i). Zatim se uvecava vrijednost kontrolne
varijable i za 1, te se dodaje na vrijednost sume s
(s+i=14+2=3), to je nova vrijednost sume s. Proces
uvecanja kontrolne varijable i i dodavanja na vrijednost
sume se ponavlja sve dok je vrijednost kontrolne varijable
i manja ili jednaka n.

Opis programa: Pocetne vrijednosti sume s (s=0) i
kontrolne varijable i (i=1) sa postavlja u linijjama 30 i 40.
Izraz s=s+i raCunar izvodi na slijede¢i nacin. Prvo
izraunava izraz sa desne strane (s+i). Zatim ovu
vrijednost pridruzuje varijabli s. Vrijednost varijable i se
uvecava u liniji 60. Naredbe uvecanja sume s i kontrolne
varijable i se ponavljaju sve dok je i manje ili jednako n.
Ispis izracunate vrijednosti sume s je na kraju.

Tabela 4.10. Suma prvih n prirodnih brojeva

( POCETAK '

Tekstualni algoritam

1. upis broja (n)

2. pocetne vrijednosti sume s

i kontrolne varijable i

3. formirati novu sumu (s=s+1i)

4. uvecati kontrolnu varijablu i
(i=i+1)

5. ako je i manje ili jednako n
(i<=n) tada idi na 3

6. ispisati izraCunatu sumu (PRINT
s)

Listing programa Ekran
1 REM Ba4 10
10 PRINT "Broj "; Broj ?
20 INPUT n 3
30 s =0
40 i =1
50 s=s+1i
60 i=1i+1
70 IF i <= n THEN GOTO
50
80 PRINT "Suma prirodnih | Suma prirodnih
brojeva do "; n; " je "; | brojeva do 3 je 6
s
90 END

Daljnji rad: Izraunati proizvod prvih n prirodnih brojeva.
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4.11. Nadi proizvod prirodnih brojeva u intervalu od k do n. Zadatak rije$iti pomoc¢u IF naredbe.

Opis rjesenja: Pocetna vrijednost kontrolne varijable i
jednaka k, a ne 1. Proizvod se izraunava koriStenjem
operatora mnozenja (*) u izrazu p*i. Pocetna vrijednost
proizvoda je 1, (jediniéni element za operaciju mnozenja).
Pri izvodenju programa racunar mnozi vrijednosti varijabli p
i i (p*i=1*1=1). Vrijednost se pridruzuje varijabli p.
Zatim se uvecava vrijednost varijable i za jedan (i=k+1), i
ponovo se izvodi mnozenje varijabli i i p, te se izraCunata
vrijednost pridruzuje varijabli p.

Opis programa: Granice intervala k i n se upisuju sa
tastature na pocetku programa. Zatim se provjerava da li je
donja granica intervala manja od gornje (linija 30). PoCetna
vrijednost varijable p je 1 (linija 40), a kontrolne varijable i
je k (linija 50). Vrijednost proizvoda p se mnozi sa
vrijednoscu varijable i (p=p*i). Vrijednost varijable i se
uvecava u liniji 70. Proces se ponavlja sve dok je logicki
izraz i<=n u liniji 80 istinit.

Tabela 4.11. Proizvod prirodnih brojeva od k do n.

Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
POCETAK 1 REM BA4 11
1. upis granice intervala 10 PRINT "Granice "; Granice ?
" (k,n) 20 INPUT k, n 3,5
2. pocetne vrijednosti (p=1 30 p=1
p=1 , i=k) 40 i = k
=1 3. formirati novi proizvod 50 p= * i
(p=p*i)
4. uvecati i (i=i+1) 60 i=1i+1
5. ako je i<=n, 70 IF i <= n THEN GOTO
tada idi na 3 50
6. ispisati izraunati proizvod | 80 PRINT "Od "; k; " do 0d 3 do 5 prizvod je 60
"; n; " prizvod je "; p

90 END

verziju sa jednom petljom).

Daljnji rad:lzraCunati sumu i proizvod u intervalu od k od n. Koristiti dvije petlje. (Zatim napisati drugu
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4.12. IzraCunati sumu parnih prirodnih brojeva u granicama od k do n. Za generisanje prirodnih brojeva koristiti IF naredbu.

Opis rjesenja: Suma s se uveCava samo kad je prirodni
broj paran (provjerava sa logi¢kim izrazom i MOD 2=0).
Logicki izraz je istinit kad je broj i paran (nema ostatka pri
dijeljenju sa 2), ostatak je nula. Za ove slu¢ajeve (broj
paran) formira se suma po izrazu (s=s+i) koji je objasnjen

u navedenom zadatku.

Opis programa: Pocetna vrijednost sume je s=0 (linija
40), a kontrolne varijable i=k (linija 50). Provjera parnosti
se izvodi sa logi¢kim izrazom i MOD 2=0 (linija 60). Ako
je logi€ki izraz istinit izvodi se sabiranje s=s+i, stare
vrijednost sume s i parnog prirodnog broja i. Po uvecanju
vrijednosti kontrolne varijable i provjerava se da li je jo$
uvijek manja ili jednaka n ( linija 70). Ako je istina,
ponavlja se petlja. Kad i primi vrijednost izvan opsega
izlazi se iz petlje.

Tabela 4.12. Suma parnih od k do n.

Tekstualni algoritam

Listing programa

Ekran

1. upis granica (k, n)

2. poCetne vrijednosti sume
s

i kontrolne varijable i

3. ako je broj paran dodati
ga na sumu

4. uvecati kontrolnu
varijablu i

5. ako je i<=n tada idina 3
6. ispisati izraCunatu sumu

1 REM BA4_12

10 PRINT "Granice ";
20 INPUT k, n

30 s =0

40 i=k

50 IF i MOD 2 = 0 THEN
s =s + i

60 i=1i+1

70 IF i <= n THEN GOTO 50
80 PRINT "Suma brojeva od
H; k’. n do "’. n,." je ",.s

90 END

Granice ?
5, 11

Suma parnih od 5
do 11 je 24

Daljnji rad: IzraCunati sumu neparanih i proizvod parnih brojeva u intervalu od k od n. Koristiti dvije REPEAT petlje.
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2.2. Napisati program za ispis na ekranu:

Vrijednost

broja je 7
Opis rjeSenja: Prvi red se sastoji od jedne rijeci. Drugi red
se sastoji od ispisa teksta i ispisa brojne vrijednosti. Ispis u
drugom redu se moze izvesti sa jednom ili sa dvije naredbe
za ispis.

Opis programa: Ispis teksta u prvom redu (10) se izvodi
kao Sto je opisano u prethodnom zadataku. Brojna
vrijednost u drugom redu se ispisuje izvan navodnika. Dva
ispisa odvajaju se taCkom-zarez (;).Druga varijanta je da
se naredba iz linije 20 podijeli na dvije naredbe. Naredba
20 PRINT "broja je "; 7 tad izgleda:

20 PRINT "broja je ";

25 PRINT 7
Tacka-zarez u naredbi 20 obezbjeduje da se ispis nastavlja
u istom redu.

Tabela 2.2. Ispis

POCETAK Tekstualni algoritam

Listing programa Ekran
1 REM BP2 2
" I. Ispisati u dva reda 10 PRINT "Vrijednost" Vrijednost
Vrijednost
broja je 7 20 PRINT "broja je "; 7 broja je 7
KRAJ 30 END

Daljnji rad: Ispisati prizime u jednom redu a ime u drugom redu.
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2.3. Napisati program za izraCunavenje aritmeti¢kog izraza: 9 + 2 (7 - 4)

Opis rjesSenja: Aritmeticki izraz se piSe u naredbi ispisa. Opis programa: Naredba PRINT omogucuje da se
Racunar pri izvodenju programa izraCunava vrijednost izracuna aritmeticki izraz i da se na ekranu ispi$e rezultat.
izraza i ispisuje izraCunatu vrijednost na ekran. Znak

mnozenja u racunarskoj tehnici ispred zagrada se mora

navesti. Redoslijed izvodenja aritmetiCkih operacija je isti

kao i u matematici (tabela 2.3.1).

- Tabela 2.3. IzraCunavenje aritmetiCkog izraza
( POCETAK ) Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
1 REM P2 3
W 1. Izradunati vrijednost izraza | 10 PRINT 9+2%* (7-4) 15
9+2* (7-4)
20 END

Daljnji rad: Napisati program za izraCunavanje izraza: 3/2 - 3i3/(2-3)

Tabela 2.3.1.Funkcije BASIC-a

Operacija BASIC
Sabiranje +
Oduzimanje -
Mnozenje *
Dijeljenje /
Kvadrat (x?) ~
Kvadratni korijen ~(1/2)

2.Linijska struktura 7



2.4. Vrijedost varijable X je 3. Ispisati na ekran vrijednost varijable x i uveéanu vrijednost x za 2.

Opis rjeSenja: Vrijedost varijable x posmatramo kao Opis programa: Prvo se izvodi pridruzivanje (x = 3).
konstantu, a y izraunava raCunar. Programski jezik Zatim se u liniji 30 naredbom (PRINT) izvodi ispis
BASIC dozvoljava da se u naredbi ispisa Koristi aritmeticki vrijednosti varijable x. Istom naredbom se izvodi i
izraz sa varijablama (x + 2). izraCunavanje vrijednosti izraza (x + 2), i ispis rezultata na
ekran.
- Tabela 2.4.Sabiranje
Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
10 REM BP2_4
X . pridruziti varijabli x 20 x = 3
vrijednost 3
2. uvecati vrijednost varijable | 30 PRINT "x = "; x, "y = "; x + 2 x=3 y=25
x za 2 iispisati
40 END
KRAJ

Daljnji rad: Za x = 4 izradunati: x* - x*(1/2)
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2.5. Napisati program za izraGunavanje kvadrata upisanog broja.

Opis rjeSenja: Prvo se upisuje vrijednost broja (ulaz). Opis programa: Prva naredba programa je naredba ulaza
IzraCunava se kvadrat upisanog broja. Na kraju programa (INPUT). IzraCunavanje kvadrata upisanog broja se izvodi
se izvodi ispis. mnozenjem upisanog broja. Naredbom PRINT (linija 30) se

ispisuje upisana i izraunata vrijednost.

Tabela 2.5.Kvadrat broja

Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
1 REM P2 5
" . upisati vrijednost varijable x 10 INPUT "Broj "; x x= 3
2. izraCunati vrijednost varijable 20y = x * x
" izrazay = x * x
y=XX 3. ispisati upisanu vrijednost x i 30 PRINT "x = "; x, "y =", y y= 9
izraCunatu y
[ 7 40 e

Drugo izvodenje programa:
Broj ? 1.2
x= 1.2 y = 1.44

Daljnji rad: Napisati program za izraCunavanje izraza: 2x= a / 3
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2.6. Za upisani poluprecnik izracunati povrsinu kruga.

Opis rjeSenja: PovrSina kruga se izraCunava po formuli:
p=pi*r? odnosno p=pi*r*r. Ako u programskom jeziku
nije sistemski ugradena vrijednost broja pi tad se mora
izvesti pridruzivanje vrijednosti za broj pi (pi=3.141593
ilipi= 4 * ATN(1.0)).Na poCetku programa se upisuje
vrijednost polupre¢nika r, zatim se izvode izraCunavanja i
pridruzivanja prema datim formulama i na kraju se izvodi
ispis upisane i izraCunatih vrijednosti.

Opis programa: Vrijednost poluprecnika kruga se upisuje
u liniji 10. Vrijednost broja PI se izvodi prema naprijed
navedenom izrazu. Zatim se izraCunava povrsina kruga.
Ispis upisane i izraCunate vrijednosti je na kraju.

Tabela 2.6.Povrsina kruga

POCETAK Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
1 REM P2 6
. upisati poluprecnik r 10 INPUT "Poluprecnik ";r Poluprecnik? 4

20 pi =3.141593
2.izraCunatip=pi*r*r |30 p = pi * r ~ 2

3. ispis 40 PRINT " poluprecnik "; r poluprecnik 4
vrijednosti r i p 50 PRINT "povrsina kruga "; p Povrsina kruga
50.26548
60 END

Daljnji rad: Napisati program za izraCunavanje obima i povrsine:

. kvadrata, pravougaonika, trougla

10
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2.7. Napisati program koji izracunava slijedece izraze:
Cc

=x*y
d=x -y
e=¢c-x+y

Opis rjeSenja: Za navedene izraze neophodno je upisati
samo vrijednosti varijabli x i y. Vrijednost varijable ¢ se
izracunava u toku izvodenja programa.

Opis programa: Naredbom ulaza (INPUT) se upisuju
vrijednosti varijabli x i y. Vrijednosti varijabli ¢ i 4 se
izraunavaju na osnovu ulaza (linije 20 i 30). Vrijednost
varijable e se izra¢unava na osnovu izracunate vrijednosti
var ijable c i upisanih vrijednosti x i y. Provjera programa
je izvrSena sa vrijednostima x = 2 y =3

Tabela 2.7.lzracunavanje formula

( POCETAK) Tekstualni algoritam

60

Listing programa Ekran
1 REM BP2 7
. upisati vrijednost varijablixiy | 10 INPUT "Bva broja "; x, Dva broja ? 2, 3
y
c=x*y 2.izraGunatic =x * y 20 c=x * y
d:x_y d=x -y 30d=x—y
e=c-x+y e=c-x+y 40 e=c-x+y
3. ispisati vrijednosti 50 PRINT "x="; x, "y=";y x=2 y= 3

PRINT "c= "; c, "d="; |c=6 d= -1 e=7

KRAJ

[ P/
70
(_KRAJ

Daljnji rad:

2 Linijska struktura

1"



2.8. Sa tastature upisati tekst. Prije upisa navesti da treba na tastaturi otkucati tekst.

Opis rjesenja: Vrijednost koja se upisuje sa tastature ne
mora biti broj. Zato racunar zahtjeva da se koristite drugi
oblik oznacavanja. Programski jezika BASIC zahtjeva da to
bude $ iza imena varijable.

Neki programski jezici prave razliku da li ¢e se upisivati
jedan ili viSe znakova. BASIC ne pravi razlika broja
upisanih znakova.

Opis programa: Naredbom INPUT (linja 10) se na ekranu
ispisuje zahtjev za upisom teksta i oCekuje da se upise
tekst. Varijebli se pridruzuje tekst sve dok ne pritisnete
tipka ENTER. Ispis (linja 20) sadrzi ispis upisane vrijednosti.

POCETAK)

30 END

Tabela 2.8.
Tekstualni algoritam Listing programa Ekran
1 REM BP2_8
1. sa tastature upisati tekst "SAvoO" 10 INPUT "Tekst ";x$ Tekst SAVO
2. isisati upisani tekst na ekran "savo" 20 PRINT "Tekst ";x$ Tekst SAVO

Daljnji rad:

Napisati program koji oCitava sa tastature vasSe ime i razered u koji idete i ispisuje na ekran.
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